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Llista d’exercicis i problemes del Tema 2

(  Dificultat  (
(1. Expliqueu què és: (i) la llei d’Okun; (ii) la corba de Phillips; (iii) la llei de Goodhart; (iv) la crítica de Lucas; (v) l’equació quantitativa; (vi) l’equació de Fisher; (vii) la teoria de la paritat del poder adquisitiu; (viii) la paritat d’interessos; i (ix) el trilema de l’economia oberta.

(2. Especifiqueu l’equació de la llei d’Okun quan la taxa natural d’atur és del 5%, la producció potencial és 1200 i la constant  és ½. (i) Quina és la taxa d’atur si la producció és un 10% inferior al potencial? (ii) Si la producció és un 5% inferior a la potencial, quina hauria de ser la taxa de creixement de la producció per a assolir, al següent període, una taxa d’atur del 4%? (iii) I per a assolir una taxa d’atur del 5%?
(3. Com interpretem moviments amunt i avall al llarg d’una corba de Beveridge? I desplaçaments de la corba?

(4. Com afectarien previsiblemet els següents factors a la corba de Beveridge: (i) reducció de l’atur estructural; (ii) reducció de l’atur estructural i augment de l’atur friccional; (iii) augment de la taxa de creixement de la producció; (iv) eliminació de la possibilitat de contractar treballadors temporalment; (v) augment de la població activa durant una recessió; i (vi) concessió d’ajuts substancials a les empreses que contractin aturats de més de 50 anys.

(5. Especifiqueu l’equació de la corba de Phillips quan, sense xocs d’oferta, la taxa natural d’atur és del 5%, la inflació expectada és del 4% i la constant  és 2. (i) Quina és la taxa d’atur si la taxa d’inflació és 2 punts percentuals superior a la taxa expectada d’inflació? (ii) I si fos 2 punts inferior? (iii) Quina és la taxa d’inflació si la taxa d’atur és del 8%? (iv) I si és del 5%? (v) Representeu la nova corba de Phillips si la taxa expectada d’inflació fos del 2%.  (vi) Partint de la corba original, representeu la nova corba si la taxa natural d’atur es duplica.
(6. Què se segueix de la corba de Phillips si les expectatives d’inflació fossin sempre correctes (això és, la taxa expectada d’inflació coincideixi sempre amb la taxa d’inflació)?

(7. Què expressa una corba de Kuznets?

(8. Què diu la hipòtesi de la convergència? 

(9. Interpreteu les gràfiques representades a continuació. Avalen la hipòtesi de la convergència?

[image: image1.png]GDP per capita (constant 1995 US$)

— Spain
—orld

15000

16000

14000

12000

10000

8000

5000

4000

2000

0
1960 1965 1570 1975 1980 1985 1990 1995 2000
Years





[image: image2.wmf]països rics

països pobres


http://www.globalpolicy.org/socecon/tables/gdp.htm
[image: image3.png]450

an

50

00

20

B

150

100

El

o

Average GDP per Capita of Low Income Countries

$ US Current Prices, 1970.2000

1970

1973

1976

1979

1982

185

1388

1991

1994

1997

2000




(10. Quines regions del món convergeixen a quines segons la Fig. 11 de la pàg. 66? Per què la corba que conté a Europa està per sota la que conté a Llatinoamèrica?

(11. Per què les Figs. 12 i 13 no avalen la hipòtesi de la convergència a escala mundial i la Fig. 14 sí l’avala a escala local?

(12. Poseu un exemple d’una política econòmica que sigui temporalment inconsistent.

(13. En què pot afectar la crítica de Lucas al disseny de la política econòmica?

(14. Expliqueu què diu la llei de Wagner, què és la corba de Laffer i en què consisteix l’equivalència ricardiana.

(15. Com es justifica mitjançant l’equació quantitativa que el nivell de preus sigui un múltiple de la quantitat de diner?

(16. Què succeeix segons l’equació quantitativa si la quantitat de diner és constant i el PIB nominal augmenta?

(17. Expliqueu el principi de neutralitat del diner.

(18. Suposem que el preu en euros d’un gram d’or és el doble del preu en euros d’un gram de plata. Imaginem que s’emeten monedes de 2 euros amb un bany d’or d’x grams i monedes de 2 euros amb un bany de plata també d’x grams. Expliqueu quina seria la predic-ció que faria la llei de Gresham si x > 0. I si x = 0?

(19. Què significa dir que la inflació és un fenomen monetari?

(20. Quina relació hi ha entre la dicotomia clàssica i la teoria quantitativa del diner?

(21. Què són la hipòtesi de Fisher i l’efecte Fisher?

(22. Què justifica que cada punt percentual addicional d’augment de la taxa de creixement del diner causi un augment d’un punt percentual de la taxa d’interès nominal?

(23. Què explica que a les economies amb una elevada taxa d’inflació hi hagi una elevada taxa d’interès nominal?

(24. El Banc Central Europeu segueix la regla de Taylor de (3) a la pàg. 74 tenint com a objectius una taxa d’interès real del 0% i una taxa d’inflació del 2%. Quina taxa d’interès i ha de fixar en els següents casos.
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(25. Què diu la regla de Taylor que ha de fer el Banc Central si la taxa d’inflació està per damunt la taxa d’inflació objectiu? I si el PIB està per sota el PIB potencial? I si passen ambdues coses?

(26. Hi ha relació entre l’equació de Fisher i la regla de Taylor?

(27. Què s’obté de la regla de Taylor quan la taxa d’inflació coincideix amb l’objectiu de taxa d’inflació i, a més, l’escletxa entre el PIB i el PIB potencial és zero?

(28. Descriviu el mecanisme de Cantillon-Hume i l’efecte Balassa-Samuelson.

(29. Segons la paritat d’interessos, quina és la taxa expectada d’apreciació de l’euro respecte del dòlar si la taxa d’interès i a l’eurozona és del 2’5% i la taxa d’interès i* als EUA del 3’25%? I si i = 3’25% i i* = 2’5%?

(30. Si s’expecta una apreciació del dòlar respecte a l’euro del 10%, quin és el diferencial de taxes d’interès i –  i* segons la paritat d’interessos?

(31. Quina diferència hi ha entre la paritat relativa del poder adquisitiu i la paritat absoluta del poder adquisitiu?

(32. Segons la paritat relativa del poder adquisitiu, si la taxa d’inflació als EUA és superior a la taxa d’inflació de l’eurozona, és positiva o negativa la taxa d’apreciació de l’euro respecte del dòlar?

(33. Ompliu la següent taula, on P és el nivell de preus a l’eurozona, P* el nivell de preus als EUA, “e de PPA” és la taxa de canvi $/€ de PPA, e és la taxa de canvi $/€ al mercat de divises i a l’última columna cal indicar per quant l’euro està sobrevalorat, o infravalorat, respecte del dòlar al mercat de divises en relació amb el valor de la taxa de canvi segons la PPA.
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(  Dificultat  ((
(34. Determineu com canvia la llei d’Okun de l’exercici 2 si: (i) augmenta la taxa natural d’atur; i (ii) si augmenta el PIB potencial. Feu una representació gràfica dels canvis.

(35. Què voldria dir un augment de la constant  a la llei d’Okun de l’exercici 2?

(36. Què podria explicar que es produís simultàniament un augment de la taxa d’atur i un augment de la producció?
(37. A la corba de Beveridge del Regne Unit (pàgina 57), interpreteu l’evolució de l’economia i del mercat de treball que suggereix la corba.

(38. Feu el mateix que a 37 emprant la Fig. 4 de la pàg. 56. 

(39. Proposeu una explicació sobre l’evolució de la corba de Phillips d’Espanya de la Fig. 4 de la pàg. 60. En particular, com suggereix la gràfica que ha variat la taxa natural d’atur i/o la taxa expectada d’inflació? 

(40. Si el nivell de preus i la velocitat de circulació del diner fossin constants, què diria l’equació quantitativa que succeix si augmenta la quantitat de diner? Com rebutja la teoria quantitativa del diner aquesta possibilitat?

(41. Combinant equació quantitativa, equació de Fisher ex-post i hipòtesi de Fisher, determineu si les variables augmenten, disminueixen, romanen constants o experimenten un canvi indeterminat, on m és la taxa de variació de la quantitat de diner M.
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(42. Expliqueu si és cert que el mecanisme de Cantillon-Hume prediu que un país de l’eurozona que tingui un dèficit per compte corrent amb la resta de països de l’eurozona eliminarà automàticament aquest dèficit amb la sortida d’euros del país.

(  Dificultat  (((
(43. Què pot produir un augment de  a la llei d’Okun? Representeu gràficament l’efecte sobre la llei d’Okun de l’exercici 2 d’un augment de .
(44. (i) Serien les següents dades consistents amb la llei d’Okun, sabent que la taxa natural d’atur és del 4%? (ii) Si és així, quin seria aproximadament el valor de , suposant que es mantingués constant , la taxa natural d’atur i la producció potencial? (iii) Quina és la producció potencial que suggereixen les dades?
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(45. De totes les corbes de Beveridge de les pàgs. 55, 57 i 58, quina és la que suggereix pertorbacions més intenses del funcionament del mercat laboral? Per què? I la que suggereix un funcionament més estable del mercat laboral? Per què?

(46. Considereu el següent model que relaciona els objectius de política econòmica O i O amb els instruments I i I: O = 2I + I; O = aI + 2, on a és una constant. (i) Són independents els instruments si a = 1? (ii)  Si a = 1, quins valors han de prendre els intruments per a assolir els valors O = O= 9 dels objectius? (iii) Quins valors d’a fan que els instruments no siguin independents? (iv) Quin instruments exerceix un efecte més important sobre l’objectiu O? Per què?

(47. Partint de l’equació quantitativa, demostreu quina és la relació entre les taxes de variació d’M, V, P i Y.

(48. La taxa d’interès mensual a Ling-Ponya és del 50%. A l’eurozona, la taxa d’interès anual és del 5%. És aquesta situació possible? Si és així, què implica respecte de la taxa de canvi entre l’euro i el Ling-Popès, la moneda nacional de Ling-Ponya?
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